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2010년 국가직 9급 기계설계 고책형 해설
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1. 【정답】 ⓸

등가스프링상수는  
×

  Nmm



×
 mm

2. 【정답】 ⓵

max 



 



MPa




 

3. 【정답】 ⓶


×


×


 

   mm≒mm

4. 【정답】 ⓸

회전수가 배가 될 때, 같은 동력을 전달하기 위해서는 토크는 


배가 되어야 한다.

  ×× ×


이므로 따라서 폭 또한 

 배가 되어야 한다.

5. 【정답】 ⓶







cos
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
이므로

최소  ×  N

최대  


×  N
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6. 【정답】 ⓷
⓵ 스프로킷 휠의 회전반지름은 체인 개의 회전을 주기로 계속 변동한다. 이때 최대 회전반
지름에 대한 최소 회전반지름의 비는 cos이다. 여기서 는 스프로킷 휠의 잇수이다.
⓶ 회전반지름 변화와 관련된 속도변동률 은 ×cos이다.
⓸ 체인의 평균속도 ms 는 이다. 여기서 은 스프로킷의 회전수  rpm , 
는 체인의 피치 mm , 는 스프로킷의 잇수이다.

7. 【정답】 ⓵

≥


 

 은 언더컷을 일으키는 한계 잇수 보다 크므로 언더컷을 일으키지 않는다. 따라서 

 이다. 

8. 【정답】 ⓸

볼베어링이므로   이고 따라서 평균유효하중  





N이다.

9. 【정답】 ⓶

×

×




  Nmm

10. 【정답】 ⓷
⓷ 소품종 대량의 제품 가공에 효율적으로 사용되며, 제조 원가를 절감시킬 수 있다.

11. 【정답】 ⓸
⓸ 기계요소의 피로수명을 강화시키려면 숏피닝(shot peening), 표면압연(surface rolling) 
등의 방법으로 표면에 압축잔류응력을 주면 된다.

12. 【정답】 ⓶

면압력 : max 







⋅






너트 높이  max


이므로 max 


이다.

너트 높이는 일정하므로 max가 너무 큰 경우 유효지름 를 증가시켜 면압력 max를 감소시
킬 수 있다.
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13. 【정답】 ⓷

××  ×

×

  


 mm≒mm

14. 【정답】 ⓵

이완측 장력  

 N

전달토크 ×

 N⋅m

15. 【정답】 ⓸


×




 ×



 배이다.

16. 【정답】 ⓵
안지름 ×  mm이다.




  rpm

17. 【정답】 ⓷
고정커플링은 원통형 커플링(cylindrical coupling)과 플랜지 커플링(flange coupling)으로 
분류된다.

18. 【정답】 ⓶

위험속도 









 rpm

×  rpm

×  rpm

rpm≤N≤ rpm에서 불안정하므로 rpm은 적절하지 않다.

19. 【정답】 ⓷

×


 





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20. 【정답】 ⓵




×

×
×

  이므로 필요한 볼트의 최소수는 개다.


